

# **Трудовая жизнь жителей города Канска и помощь фронту в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 годов)**

## **Социально-экономические потери СССР**

Последние годы мы наблюдаем более пристальное внимание к изучению вклада советского тыла в годы Великой Отечественной войны. История современных войн не знала другого примера, когда одна из воюющих сторон, понёсшая огромный урон, могла бы уже в годы войны разрешать задачи восстановления и развития промышленности и сельского хозяйства.

Народ пошёл на великие жертвы. Только единство материальных и духовных сил обеспечило победу в Великой Отечественной войне. Первые полгода войны были самыми трудными для советской экономики. На начало войны промышленное производство сократилось более чем в два раза. Осенью 1941 г. фашисты находились на подступах к Москве. На захваченной территории находились важные экономические объекты, и проживало около 40% населения страны. Большой урон был нанесён промышленности и сельскому хозяйству. К началу войны страна потеряла половину своих мощностей. Сократилось: Промышленное производство – в два раза. Прокат чёрных металлов – в три раза. Оккупанты увезли в Германию или уничтожили: 137 тыс. тракторов, 49 тыс. комбайнов, 7 млн. лошадей, 17 млн. голов крупного рогатого скота, 20 млн. свиней и т.д. За годы войны оккупационные власти насильственно вывезли в Германию 5 млн. советских граждан. во всех отраслях народного

## **Всё для фронта, всё для победы!**

Война потребовала максимальной мобилизации сил и средств на разгром врага. Это перестройка народного хозяйства на военный лад, решение проблемы эвакуированных предприятий, строительство новых промышленных объектов и решение кадровых проблем.

Красноярский край за годы войны превратился в промышленный центр за счёт эвакуированных на восток фабрик и заводов. За четыре военных года, в условиях тяжёлого труда удалось создать промышленную базу, которая поддержала страну в трудное время.

Уже через час после сообщения по радио о начале войны в горкоме партии города Канска собрались руководители предприятий. Сохранились записи второго секретаря горкома партии П.Н. Зверевой: «Объявление войны стало для всех нас ударом громовой силы. Но не было растерянности, паники. Наоборот, появились собранность, дисциплинированность, вся жизнь и работа перестраивается на военный лад».

Канск находился далеко от тех мест, где шли ожесточённые бои, но жители внесли свой вклад в победу над врагом. Рост производства при сокращении числа рабочих достигался за счет интенсивности труда, удлинения рабочего дня, сверхурочных работ и ужесточения трудовой дисциплины.

Патриотическое движение канцев в годы войны имело самые разнообразные формы: был создан Фонд обороны, постоянно вёлся сбор тёплых вещей и подарков для бойцов Красной Армии, средств на строительство военной техники, собирались средства для оказания помощи населению освобождённых районов, раненым бойцам и офицерам, инвалидам. Трудящиеся Канска не только выполняли заказы фронта, оказывали материальную помощь воинам, но и поддерживали их морально.

Промышленность Канска начала работать под девизом «Всё для фронта, всё для победы!». Предприятия, выпускавшие товары народного потребления, стали давать продукцию для фронта. Так, лесозавод поставлял понтонные настилы, снарядные ящики, лыжи. Артель «Октябрь» шила обмундирование. Кожзавод и артель «Сибиряк» давали овчины на полушубки, юфть, хром, валенки, рукавицы. Обозный завод – повозки для фронта.

### **Строительство предприятий**

За годы войны в городе были построены новые предприятия. Ещё в ноябре 1940 года началось строительство гидролизного завода. С началом войны его сооружение было объявлено ударной стройкой. Строители приложили героические усилия, почти без механизмов и за короткий срок пустили предприятие. 6 августа 1943 года были получены первые декалитры гидролизного спирта, который требовался автомобильному, танковому, оружейному производству.

### **Военное строительство**

Шло в городе и военное строительство. В сентябре 1942 года горсовет принял решение о мобилизации трудового населения на строительство склада Военно-Морского флота. 17 октября 1943 года исполком горсовета отвел участок под строительство аэродрома 1-ой группы «Канск оперативный».

### **Эвакуированные предприятия**

29 октября 1941 года правительство СССР вынесло постановление «О графике восстановления заводов, эвакуированных на Волгу, Урал, в Сибирь, среднюю Азию и Казахстан».

С осени 1941 года на станцию г. Канска стали прибывать эшелоны с оборудованием эвакуированных предприятий текстильной промышленности: (Высоковской прядильно-ткацкой фабрики, Озёрского хлопчатобумажного комбината из Московской области, Ленинградской фабрики «Красная нить»). Прибывшее оборудование было разгружено и временно установлено. К празднику Первомая 1942 года дали первые тысячи метров бязи, диагонали и сатина для нужд армии.

Одновременно шло строительство хлопчатобумажного комбината. На стройке было создано 15 комсомольско-молодежных бригад. По инициативе комсомольцев проведено 18 стахановских вахт. В ходе войны один за другим встают в строй новые цеха.

В конце 1941 года прибыло оборудование Одесской махорочной фабрики. Вскоре начали выпускать папиросы «Беломорканал». Сотни писем приходили с фронта: «Спасибо за ваши изделия из табака. Когда закуришь, то вспомнишь свой

родной Канск – я тоже житель Канска, - писал в декабре 1943 года боец Сергей Шафрыгин. – Ваша упорная работа для фронта приближает разгром фашистских извергов. Фронт и тыл едины. Мы вместе с вами должны разбить врага».

Металлорежущее оборудование поступило в Канск из Краснодарского края. 19 декабря 1941 года это новое предприятие дало свою первую продукцию – запчасти к тракторам и комбайнам. Уже в 1942 году завод ремонтировал тракторы и тягачи для фронта.

На предприятиях города трудилось не только взрослое население, но и подростки

В 1942 году начала трудовой путь 15-летняя Таисия Ошмарина. Вначале она работала на разгрузке текстильного оборудования, потом в прядильном цехе. Таисия обслуживала сложные трепальные и чесальные машины. И плакала порой от бессилия, но главным мерилом было одно – это надо для фронта.

Плотниковой Музе Филипповне в 1941 году исполнилось 14 лет. Она вспоминает: «В Канске действ Вместе с другими девчатами я на берегу реки Кан рвала ветки тальника. Затем мы с них сдирали кору. Из коры делали дубильный материал для обработки шкур животных. Работали по 10-12 часов, а после работы заготавливали дрова, работали на подсобном хозяйстве».

Отдельные предприятия г. Канска перевыполнили производственную программу 1941 года

Проведенная трудящимися города перестройка всей работы в интересах фронта принесла результаты. Первые итоги были подведены на пленуме горкома партии 4 февраля 1942 года. В постановлении пленума сказано: «Предприятия и промартели города Канска план 1941 года выполнили на 103,1 процента, выпустив продукции больше, чем в 1940 году, на 3745,7 тысячи рублей. Отдельные предприятия значительно перевыполнили производственную программу 1941 года.

Если в первом полугодии 1942 года шесть предприятий перевыполнили план, то во втором полугодии таких предприятий было 15.

**Сбор теплых вещей для фронта**

Война максимально мобилизовала силы и средства жителей тылового Канска на разгром врага. Важной заботой горожан был сбор теплых вещей для фронта. Волкова Валентина Павловна вспоминает: «Мне тогда было 11 лет. Я помню, что шила кисеты и вышивала нитками: «Бей, врага, солдат. Вернись домой с Победой! Отправляли посылки на фронт с теплыми вещами и махоркой».

Благодатская Мария Михайловна помнит: «А зимой вместе с мамой вязали носки, варежки для солдат. Нашей семье было дано задание связать 300 пар. Сами и пряли, и вязали при свечах из лучины».

### **Сбор средств в фонд обороны**

Жители Канска принимали активное участие и в другом патриотическом движении – сборе средств в фонд обороны. Деньги, облигации государственных займов, билеты денежно-вещевой лотереи и другие ценности сдавались государству.

Трудящиеся Канска уже к марту 1942 года передали в фонд обороны более одного миллиона рублей, на 2 миллиона рублей облигаций государственных займов.

1 мая 1943 года газета «Власть Советов» опубликовала телеграмму, подписанную И.В. Сталиным: «Передайте учащимся школы №4, собравшим средства на строительство танковой колонны «Красноярский рабочий» и танка «Канский школьник», благодарность Красной Армии и мои пожелания здоровья и успеха в учёбе и общественной работе».

### **Письма на фронт**

Трудящиеся Канска не только выполняли заказы фронта, оказывали материальную помощь воинам, но и поддерживали их морально, вдохновляли на новые подвиги во имя Родины. Вот, например отрывки из письма, посланного из Канска 6 ноября 1942 года:

- «Дорогие товарищи! Отстаивая каждый метр советской земли под Сталинградом, вы защищаете не только свой дом, свой очаг, жизнь и будущее своих родных и близких, но и будущность всего нашего народа, всей нашей страны. Ваш героизм вдохновляет нас, тружеников тыла, на упорную работу, чтобы дать нашим дорогим защитникам все необходимое для победы над ненавистным врагом».

### **Дети из Ленинграда**

Уже в первые месяцы войны в город стали прибывать эвакуированные граждане. На 12 октября 1942 года в Канске было 2008 человек эвакуированных женщин и детей.

В наш город был эвакуирован дом ребенка из Ленинграда. Это дети, родители которых находились в блокадном городе или на фронте. Жители Канска, не смотря на трудности и недостатки, предоставили малышам всё необходимое. Отдавали свою кровь больным детям.

### **Госпитали**

Особой заботой горожан были госпитали. В Канске их было развернуто 12, на пять тысяч коек. Многие госпитали оставались в Канске до конца войны. Под госпитали отвели здания нескольких школ (№2, 3, 4, 7 и 10), гостиницы, все корпуса городской больницы.

Делегации рабочих посещали раненых. Комсомольцы и пионеры часто приходили с подарками, выступали с концертами. Каждое предприятие шефствовало над госпиталем, помогало с обеспечением топливом, проведением ремонта.

Фронт и тыл слились в едином стремлении – как можно быстрее победить ненавистного врага. В истории вряд ли можно найти пример, когда тыл был бы так тесно связан с фронтом, когда народ был бы столь близок к своей армии. Великая Победа Советского Союза над фашистской Германией оказалась возможной благодаря тому, что СССР превзошёл её не только в военном и экономическом, но и моральном противостоянии.